认识ABCmouse

---关于ABCmouse 的背景及学习方式简介
关于ABCmouse英语学习乐园
ABCmouse英语学习乐园是美国Age of Learning Inc.（学习年代公司）历时数年、精心打造的一款面对2-12岁儿童的网络英语学习产品，即网站：www.abcmouse.cn，是当今世界上最大的儿童英语学习网站。
ABC mouse的含义是“使用电脑鼠标（mouse）来学习ABC”。换句话说，就是“让孩子通过电脑鼠标来学习英语”。

网站内包含五千多种幼儿专家精心设计的英语学习活动，囊括了美国全科教育内容。涵盖阅读、数学、基础科学、家庭、社区、美术和音乐等多个学科，既可让幼儿自主学习，也可让校园搭配任何英语课程使用。
网站上为中国儿童提供了一个全天候、全英语的互动学习环境，主要通过游戏、歌曲、图书等方式，在教育专家精心设计的学习路径引导下，让每一个中国的孩子都能像学习自己的母语一样，轻松、自然、快乐的学习英语。
关于ABCmouse的创作团队
ABCmouse的课程研制团队阵容强大，参与课程设计的顾问们都是美国多年从事幼教及学校教育的专家：有2006年美国“国家年度最佳教师”殊荣的获得者——Kimberly Oliver-Burnim（波尼姆女士）；有美国国家教学标准审查会（NBPTS）的共同创始人暨前任副主席——Dr. Rebecca Palacios（帕拉西奥博士）；有专长课程编制的教育博士、双语教学的先驱，多年从事儿童教育出版工作的出版商——Phyllis Baecker（贝克女士）；有剑桥美语词典Cambridge Dictionary of American English(2007)的资深编辑- Dr. John Bollard（波拉德博士）；更有指导过美国国家科学基金项目的课程活动和担任联邦教育部的专业发展项目的首席调研员的——Mr. Dave Hendry（亨德瑞先生）。
ABCmouse的创意团队是世界动漫领域的先锋。参与网站制作及艺术创作的成员都是美国杰出的视觉艺术家、设计师、作家、作曲家、音乐家、歌唱、配音艺术家、计算机程序设计员等。网站里在线图书的插图、教学游戏、拼图、美术活动及打印区中各种精美的图片，都是这些经验丰富的艺术家们的创作。他们高品质的工作给孩子们提供了一个高品质的学习环境，让孩子们充分体会到学习的乐趣。
关于ABCmouse所获得的荣誉
☞  2011年5月17日荣获美国2011 Parents’ Choice Gold Award（家长首选金奖）
☞  2011年1月11日荣获美国2010 Editor’s Choice Award from Children’s Technology Review（编辑首选奖）
☞  2010年9月荣获美国2010 Education Standard of Excellence（优质教育网站）
☞  2010年9月荣获美国2010 Family Standard of Excellence（优质家庭网站）
☞  2011年9月荣获美国2011 Mom’s Choice Awards Gold （母亲首选奖）
关于ABCmouse的三种学习方式
1、 引导式学习
引导式学习：就是教师作为学生的指导者，根据教师或学校的要求来为他们选择各种学习活动。
教师可以根据孩子的特点安排课程要求学生在阅读、数学方面强化学习，也可以安排课程要求他们在我们的世界（科学与社会）、艺术、音乐与艺术创作方面做些针对性的练习，或是把所有这些领域综合起来学习，让孩子全面发展。
目前大地根据校园需求挑选了“主课程”和“国小班课程”“兴趣班课程”三类课程。

其中，ABCmouse主课程：以英语的44个声音为主线，辅助增加日常对话、阅读、歌曲等易展示形式，供校园一日常规英语课程使用。
采用引导式学习模式，教师可以使用网站中的“安排课程”功能，将选好的活动放进学生的“我的功课”中去就行了。孩子只需要点击“我的功课”图标，就可进入“我的功课”，开始学习校园为她/他安排好的课程了。
2、 按照ABCmouse设定的循序渐进的学习路径学习
ABC mouse设有一个英语教育专家精心打造的英语学习路径。路径共分六个等级，包含有500多个课程，5000多个学习课程。孩子只要沿着这条学习路径，就能从最基本的英语知识学起，然后逐步提高英语口语及理解能力，实现能用标准的发音，自然流利的说出很多英语单词、短语和句子。
这是一条非常独特、有效的学习路径。当孩子沿着这条路径一步步往前进的时候，他们会经历世界各地不同的地质地貌和生态环境：比如有一条路径是穿南美洲的丛林，还有一条路径是在群山中穿行，甚至还有一条路径是在外太空穿越太阳系的所有行星。另外，孩子还会在这条学习路径上看到森林、海洋、沙漠、淡水，草地和冻土带。每一个环境里面都包含四到八个课程。孩子们在经历这些不同的生态环境的时候，还可以探索并发现在那个环境下才能生长的一些动物和植物。这样生动的路径，不仅能使孩子的英语学习变得更加有趣，而且他们还会从中学到很多与这些环境有关的单词。每一个学习路径上的课程，都含有各种不同类型的学习活动，当您的学生完成一整套课程时，网站会给他们一个特别的奖品以及一份签有您学生姓名的毕业证书，并且引导他们进入到下一级的课程。

3、自主式学习

自主式学习也可以理解为自由操作，孩子可以在家长适当的指导下在网站上自由探索，按照自己的兴趣选择各种活动来学习英语。

