各年龄段目标

《dadi数学》的教育目标是根据《幼儿园工作规程》的精神，结合新世纪发展的人才观，培养适应和创造未来社会的复合型人才，以促进儿童全面、整体发展而提出来的，它遵循了数学知识本身的科学性、系统性，结合儿童的认知发展特点和规律，也考虑到了为儿童入小学学习作准备的需要。

    按照数学教育的不同内容，按照学龄前儿童认知发展的特点，儿童数学教育的年龄阶段目标为：

1．小班
（1）学习按物体的一个特征进行分类。

（2）学习按物体量（大小、长短）的差异进行4以内物体的排序，学习按物体的某一特征进行排序。    

    （3）认识“1和许多”及其关系。

    （4）学习用一一对应的方法比较两组物体的数量，感知多、少和一样多。

    （5）学习手口一致地从左到右点数5以内的实物，能说出总数，能按实物范例和指定的数目取出相应数量的物体，学习一些常用的量词。

    （6）认识圆形、正方形、三角形。

    （7）学习区分上下的空间方位及认识早、晚的时间概念，知道早、晚代表性的日常变化。

    （8）听懂老师的话，学习按照游戏规则进行活动；大胆地回答问题，学习用语言讲出操作活动的过程和结果。

    （9）愿意参加数学活动，喜欢摆弄、操作数学活动材料；能在老师帮助下学习按要求拿取、摆放操作材料。

2．中班

    （1）认识1～10以内的数字，理解数字的含义，会用数字表示物体的数量。

  　（2）学习10以内的序数、顺着数和倒着数；学习目测数群，学习不受物体空间排列形式和物体大小等外部因素的干扰，正确判断10以内的数量；感知和体验10以内自然数列中相邻两数的等差关系。

   （3）认识长方形、梯形、椭圆形。

   （4）学习按某一特征的肯定与否定进行分类；学习概括图形的两个特征；能按两个特征对同一类物体进行层级分类。

   （5）学习按量（粗细、高矮等）的差异进行7以内的正逆排序；学习按一定的规律排列顺序。

   （6）学习区分前后、里外的空间方位；认识早、中、晚的时间概念，知道早、中、晚代表性的日常变化。

   （7）能听清楚老师的话，能按照要求进行活动，并学习按照要求检查自己的活动。

   （8）能安静地倾听老师和同伴的讲话；学习如何讲述自己的操作活动过程和结果。

   （9）观察、比较、判断10以内的数量关系，逐步建立等量观念；运用已有的知识经验，解决新的问题，学习新的知识，促进初步的推理和迁移能力的发展。

  （10）能自己选择小组活动，即能根据各个小组的活动情况，确定自己去哪组活动；在日常生活中，喜欢选择数学游戏活动。

  （11）能主动地、专心地进行数学操作活动，并对自己的活动成果感兴趣；在教师的引导下，能注意和发现周围环境中物体的量的差异，物体的形状，它们在空间的位置等等。

3．大班

  （1）学习10以内的单、双数，相邻数等知识。

  （2）学习10以内数的分解和组成，体验总数与部分数之间的包含关系，部分数与部分数之间的互补关系和互换关系。

（3）学习10以内数的加减，认识加号、减号，帮助幼儿理解加法、减法的含义，初步掌握10以内数加减运算的计算技能，体验加减互逆关系。

（4）学习按物体两个以上特征或特性进行分类，并学习按标记进行逐级分类。

（5）初步感知集合的交集、差集关系及包含关系。

（6）能按物体量的差异和数量的不同进行10以内正、逆排序，初步体验序列之间的传递性、双重性及可逆性关系。

（7）认识几种常见的立体图形（正方体、球体、长方体、圆柱体）；能根据形体特征进行分类；体验平面图形与立体图形之间的关系。

（8）学习等分实物或图形；学习自然测量。

（9）学习以自身为中心和以客体为中心区分左右；会向左、向右方向运动。

（10）能认识时钟，学会看整点、半点，学习看日历，知道一星期中每天的名称和顺序。

（11）认识一元以内的人民币，能说出它们的单位名称，知道它们的值是不相同的。

（12）能听清楚若干操作活动的规则，能按规则进行活动，并能按规则检查活动的过程和结果，并能参加较多小组的活动。

（13）能靖楚地讲述操作活动过程和结果。

（14）能在老师的帮助下归纳、概括有关的数学经验；学习从不同角度、不同方面观察与思考问题；能通过观察、比较、类推、迁移等方法解决简单的数学问题。

（15）积极、主动地参加数学问题的讨论；学习有条地摆放、整理活动材料。

（16）能与同伴友好地进行数学游戏，能采取轮流、适当等待、协商等方法协调与同伴的关系。

